

基隆市立武備國中 106 學年度第二學期 第一次段考 七年級社會科試卷—歷史科

電腦讀卡，請使用 2B 鉛筆，並依據題號在答案卡上作答，答案卡無法判斷身分者，扣總分 10 分

範圍：第二冊 I. 1~I. 2 本試卷共 40 題

班級：_____ 座號：_____ 姓名：_____

*單選題（第 1~30 題，每題 2 分；第 31~40 題，每題 4 分）

1. 下表為台灣日治時期鐵路交通建設的部分整理表。請根據這份表格來判斷，當時總督府興築這些山線鐵路的主要原因為何？

- (A)強化台灣各地的鐵路連結
(B)實施山區的專賣經營制度
(C)推動台灣的觀光事業
(D)進行山林資源的經濟擷取

路線	起訖點	長度(公里)	建築時間(西元)
阿里山線	嘉義—阿里山	71	1908
太平山線	羅東—太平山	37	1924
八仙山線	土牛—佳保台	45	1922

2. 田中柏文是日本的資本家，他在日治初期來台灣尋找商機，當時他應投資何種產業較有利可圖？

- (A)販賣鴉片 (B)開採煤礦業 (C)製糖業 (D)手工業

3. 有一份台灣戶籍史料，內容除了戶長及戶籍內的親屬人口、關係稱謂之外，還有種族欄，並將曾受刑者、纏足、吸食鴉片、種痘接種等情形加以特別註記。根據上述，此份戶籍史料，最有可能接近下列哪個時間及地點？

- (A)17 世紀的大員 (B)18 世紀的鹿港 (C)19 世紀的淡水 (D)20 世紀的嘉義

4. 歷史老師參加一場研討會，與會成員探討的歷史人物包含曹謹、郭錫瑠、施世榜及八田與一等人在台灣的建設，請問，歷史老師所參加的這場研討會，主題有可能是下列何者？

- (A)台灣交通發展史 (B)近代台灣的水利建設 (C)台灣教育幕後推手 (D)近代台灣醫療保健的進展

5. 第一次世界大戰後，總督府在台灣開始實施「日台共學制」的背景因素是下列何者？ (A)民族自決思潮瀰漫全球

- (B)日本天皇下令實施 (C)受到台灣人民全面武裝抗日的影響 (D)配合農業南洋、工業台灣的政策

6. 晚清詩人、外交家黃遵憲著作《人境廬詩草箋注》卷八《台灣行》提及：「城頭逢逢雷大鼓，蒼天蒼天淚如雨，倭人竟割台灣去。……成敗利鈍非所睹，人人效死誓死拒，萬眾一心誰敢侮？」請問，文中「倭人竟割台灣去」與下列哪一場戰爭息息相關呢？ (A)中法戰爭 (B)甲午戰爭 (C)第一次世界大戰 (D)第二次世界大戰

7. 承上題，文中「人人效死誓死拒，萬眾一心誰敢侮」與下列哪一史事有關呢？

- (A)台灣紳民自組民主國抗日 (B)總督府標榜日台合一 (C)劉銘傳於基隆擊退法軍 (D)總督府企圖將台灣人改造成效忠天皇的人民

8. 日本治台期間，政策曾有幾次轉變。有關日本治台政策的演變，下列何者正確？ (A)內地延長主義始於西元 1919 年 (B)日本治台之初，多由文官擔任總督 (C)無方針主義期間，總督府治台標榜「日台合一」的政策 (D)皇民化運動是因應第一次世界大戰民族自決風潮而來

9. 日治時期，總督府利用哪兩項制度的結合有效貫徹殖民政策？ (A)警察與保甲制度 (B)總督與警察制度 (C)總督與保甲制度 (D)學校與保甲制度

10. 日治時期，總督府在台灣積極展開各項基礎建設，下列何者不包含在內？ (A)土地調查 (B)十大建設 (C)人口普查 (D)交通建設

11. 方大群是生活在 1930 年代的台南農民，在他當時的日常生活中，可能會參與過下列哪一事項？ (A)可搭火車至屏東旅遊 (B)定期接受人口普查 (C)加入劉永福的抗日行列 (D)使用瑞公圳灌漑農田

12. (甲)霧社事件(乙)西來庵事件(丙)台灣民主國成立(丁)苗栗事件，將上述事件依發生時間排列，下列何者正確？ (A)丁丙甲乙 (B)甲乙丁丙 (C)丙丁乙甲 (D)乙丙丁甲

尚有題目，請耐心作答

13. 西元 1926 年，總督府將台灣行政區確立為五州三廳。請問，基隆在當時是位處在哪一行政區內呢？

(A)台北州 (B)基隆州 (C)新竹州 (D)基隆港廳

14. 丘逢甲所作〈春愁〉一詩：「春愁離遣強看山，往事心驚淚欲潸，四百萬人同一哭，去年今日割台灣。」請問，那一場戰爭導致台灣被割讓的命運？ (A)鴉片戰爭 (B)英法聯軍 (C)甲午戰爭 (D)中法戰爭

15. 承上題，此戰爭所簽訂的條約，促使當時的皇帝感嘆：「台灣割，則天下人心皆去」，顯示對此事感到相當無奈。請問，當時的皇帝為下列何者？ (A)康熙皇帝 (B)光緒皇帝 (C)同治皇帝 (D)乾隆皇帝

16. 下列關於台灣交通建設的敘述，何者正確？ (A)清領後期，因中法戰爭之故，台灣被迫開港 (B)清領後期，電報線已從西部架設至東部 (C)日治時期，全島鐵路以鋪設完成 (D)日治時期，整建基隆港與高雄港

17. 台灣在西元 1909 年稻米的總產量是 460 萬石，到了西元 1934 年的總產量是 982 萬石。其中原因和下列何者最有直接的關聯？ (A)縱貫鐵路的通車 (B)中央銀行的設立 (C)人口普查的成果 (D)嘉南大圳的完成

18. 請問下列四項建築物，何者無法被視為日治時代的標記？

(A)台北總統府 (B)台南億載金城 (C)阿里山森林鐵道 (D)橋仔頭糖廠

19. 有關抗日戰士莫那魯道的生平介紹，下列何者正確？ (A)以民族革命為號召進行抗日 (B)是日治時期苗栗事件的領導者 (C)西元 1920 年，他率領族人突擊參加學校運動會的日本人 (D)抗日起因之一為總督府迫使原住民服勞役

20. 以下有關日治時期台灣總督府在台推動的相關政策。請問，何者錯誤？ (A)西部縱貫鐵路完工交通更加便捷 (B)利用警察、保甲、壯丁團等組織加強社會控制 (C)建設台灣成為南進日本的跳板 (D)進行全台的林野及人口調查

21. 一報紙社論如下：「最近，新上任的長官提出『內台融合』、『內台共學』、『內台共婚』等主張，先不論這對台灣人而言到底是平等還是同化，但為何日本在內地勢立憲國家，在台灣卻要違背日本憲法，不在台灣設置議會呢？」請問，上述的言論最有可能出現在哪一個時期呢？ (A)台灣民主國時期 (B)日治無方針主義時期 (C)日治內地延長主義時期 (D)日治皇民化運動時期

22. 張停雨在課堂上聽老師介紹台灣史，對台灣民主國的歷史深感興趣，並想進一步了解相關史實。請問，哪一本書比較無法從中窺知一二？ (A)《再見，十日總統》 (B)《逢甲您別走》 (C)《愛的永清魂》 (D)《皇民化了沒》

23. 前總統李登輝曾於西元 2007 年赴日領取「後藤新平獎」時發表演說，肯定後藤新平從西元 1898 年到西元 1906 年間對台灣的建設成果。請問，下列何者是屬於後藤新平的具體建設？ (A)完成北迴鐵路 (B)設置台灣銀行

(C)修建億載金城 (D)建造嘉南大圳

24. 日治時期，總督府在台灣積極推動工業化，主要是在哪個時期？ (A)1900 年代 (B)1910 年代 (C)1920 年代 (D)1930 年代

25. 承上題，總督府積極推動台灣工業建設，主要是配合下列哪一措施？ (A)無方針主義 (B)南進政策 (C)內地延長主義 (D)工業日本，農業台灣

26. 日本為實現獨霸亞洲的野心，企圖以台灣作為南進的基地，殖民經濟因此進入全新的階段。此時期，日本完成了那一項重大工程建設，以儲備所需的動力？ (A)基隆港 (B)西部縱貫鐵路 (C)臺南大圳 (D)日月潭水力發電所

27. 西來庵事件對當時台灣民眾衝擊很大，因而於此事之後，台灣民眾在政治上主要改採何種方式向台灣總督府爭取自己的權利？ (A)擴大武裝抗日 (B)成立台灣民主國 (C)進行政治社會運動 (D)發起宗教結社並抗爭

28. 日治時期，住在台北的小丸子如果想坐南北縱貫火車到屏東去探望好友花輪，她最多只能坐到何站下車，再轉搭其他交通工具到目的地呢？ (A)台中 (B)南投 (C)臺南 (D)高雄

29. 日治初期，日本發布的「法律第六十三號」，原定只在台灣實施三年，但實際卻沿用超過 20 年。請問此法是賦予和人掌控行政、立法、司法及軍事大權於一身呢？ (A)警察 (B)保正 (C)甲長 (D)總督

30. 日治時期的警察所要執行的勤務不包含下列哪一項？ (A)衛生檢查 (B)制定法律 (C)維持治安 (D)戶籍調查

31. 下列哪一位同學的生活處境正值日治台灣內地延長主義時期？(A)巴斯加入羅福星的行列，密謀驅逐日本人

(B)胡迪從報上得知美國總統威爾遜近日來提出民族自決的主張 (C)可愛的凱蒂將姓名改為小林凱蒂子

(D)蛋黃哥看到報紙刊登日本政府剛頒布六三法

32. 承上題，請將四位同學的生處境年代，依時間順序由早至晚排列：

- (A)巴斯→胡迪→凱蒂→蛋黃哥 (B)胡迪→蛋黃哥→巴斯→凱蒂

- (C)蛋黃哥→巴斯→胡迪→凱蒂 (D)凱蒂→蛋黃哥→胡迪→巴斯

33. 林子瑾〈詠台灣抗日軍旗〉：「一場春夢去無痕，畫虎人爭笑自存。終是亞洲民主國，前賢成敗莫輕論。」根據上文所述，針對此一時期的敘述，下列何者正確？(A)台灣民主國的國旗為黃地藍虎旗 (B)唐景崧為民主國總統，丘逢甲為民主國大將軍 (C)西元 1894 年日軍從澳底登陸，隨即攻克基隆 (D)劉永福離開後，台灣民主國抗行動終節失敗

34. 有關甲午戰爭清廷割台一事，下列敘述何者正確？(A)西元 1895 年，日本趁朝鮮內亂與中國爆發衝突

(B)割台消息一傳至台灣，劉銘傳等人倡議成立台灣民主國 (C)台灣民主國總統具有行政、立法、司法、軍事大權

(D)台灣民主國瓦解後，日本對台灣展開為期 50 年的統治

35. 一名已高齡 85 歲的台灣阿嬤回憶自己年少時過往，其中她提到：「我們當學生時曾拿著旗子到火車站去歡送那些軍俠，他們當中有些是鄰居哥哥、叔叔們，我聽學校老師說，這些出去打仗的勇士們，到臨死的那一刻都還會高喊著『天皇萬歲』呢！」請問，這名阿嬤口中說的「鄰居哥哥、叔叔們」所參與的應為下列哪一場戰爭？

- (A)甲午戰爭 (B)中法戰爭 (C)中日戰爭 (D)第一次世界大戰

題組

◎請閱讀以下文本，並回答第 36~37 題

台灣總督府於民政長官後藤新平上任後開始進行的土地調查，真正受惠者是殖民政府，因為殖民政府將許多無主林地收歸國有，而隨著土地所有權確定後，便開始吸引了大量日本資金流入台灣。1926 年，已有 500 多家日本公司在台設立營業所，他們買下大量農地，進行某種產業的大規模投資，配合台灣總督府的獎勵政策，最後使台灣成為帝國殖民經濟裡的珍貴資源。

36. 請問，文中所說的「某種產業」最有可能是下列何者？

- (A)茶葉 (B)鴉片 (C)蔗糖 (D)樟腦

37. 文中所敘述的現象，反映當時日本在台灣的何種政策？

- (A)工業日本，農業台灣 (B)工業台灣，農業南洋 (C)皇民化運動 (D)內地延長主義

◎請閱讀以下文本，並回答第38~40題

台灣阿嬤—陳桃

小桃在台北出生，三歲喪母。全家三代共十二人，父親是水果小販，生活負擔十分沉重。19歲時，她被帶到高雄碼頭，搭上日本軍艦一路向南方駛去，抵達印度洋上的小島安達曼，本以為自己是來戰場當護士助手，最後仍遭強逼為慰安婦，在離海軍營區不遠的海邊慰安所住了一年兩個月。之後，她和其他五名台灣女子輾轉在被運送到塞班島的途中，意外停留在馬來西亞柔佛港無法離開。當時，為了求生存與等船回台，小桃只好進入另一處慰安所。等到日本戰敗，搭乘日本紅十字會的船回台時，她已經24歲了。

阿嬤說，回台灣後，她搭乘火車回台北找家人，沒想到最疼愛她的祖母與父親已經去世，家人以鄙視難聽的態度對待，沒有留身之處。她只好離開台北，幫人煮飯、幫傭，遠到台東做裁縫養活自己。28歲結婚後，沒想到因為無法傳宗接代兒被婆婆逼離婚。45歲再婚，她還是害怕被看不起而獨自吞忍當年戰時的不幸遭遇。平靜的過了二十年後，丈夫車禍身亡，只剩她一人獨居生活。

現在阿嬤在台灣南部屏東市場賣椰子維生，攤子旁臨時搭建的鐵皮屋，就是她唯一的棲身處。白天是熱鬧的批發市場，晚上漆黑、空蕩的市場裡，阿嬤說，「一個人總是容易回想過去，無人能瞭解我的悲哀，我常是一人在夜裡喝酒，一杯又一杯，邊喝邊流淚，靠這樣忘記痛苦。」

38. 根據本文所述，小桃阿嬤所經歷的應是指那一場戰爭？

(A)甲午戰爭 (B)中法戰爭 (C)中日戰爭 (D)第一次世界大戰

39. 文中提到「等到日本戰敗、搭乘日本紅十字會的船回台時，她已經24歲了。」請問，小桃阿嬤脫離慰安婦的日子應是指下列哪一年呢？(A)1895 (B)1937 (C)1945 (D)1971

40. 請問，下列事件，哪一項有可能是小桃阿嬤生活中所經歷過的呢？

(A)曾參與苗栗事件 (B)全家拜神社、改日姓 (C)加入台灣民主國保台的行列 (D)和同學一起宣傳民族自決的思想